

虞秋生 侯定锦

在潘岱街道新星村,有一道明代圣旨,被周 氏族人视为 传家宝 ,传承了491年,至今基本 完好无损。

龙年大年初三 ,笔者二人获此信息 ,前往了 解 原来这是明嘉靖皇帝(1522-1566)在1533 年 册封四品官员周令及其妻子丁氏时颁给周家 的。2023年2月12日 周氏族人摆一年一次的 祠堂酒 村民周朝海向全村族人展示圣旨后 ,用 相机拍摄并按原件1 1比例洗印挂在祠堂二楼正 厅梁上。为防止风化损坏 ,圣旨原件已重新密封 保管。

周令有奇童之称 曾官至顺天府府丞

关于周令《瑞安市志》(2003版)上只有寥寥两百多 字,生卒不详,大意是有奇童之称,工柳楷。《周氏宗谱》的 记述更为详尽。笔者此文 ,以此为依据。

据《周氏宗谱》记载 周令 瑞安潘岱梧岙(现为潘岱 街道集善社区新星村)人,生于1479年7月6日,卒于 1535年11月2日 淳年56岁。

其祖上于南宋乾道年间由福建霞浦赤岸迁来温州市 区谢池巷 后迁龙湾沙北。1430年前后 周令的爷爷周寓 移居瑞安潘岱梧岙五川溪边 ,安居乐业 ,繁衍生息 ,成为 潘岱梧岙周氏第一世祖。

周令幼时 其父就授其经史 教其书法。周令写得一 手好字 尤其擅长柳公权的楷书 在当时有 神童 奇童

在明代,有地方官员举荐、天子亲试神童(奇童)的选 拔制度。这种制度主要对象是那些年纪小 擅长吟诗诵 经 ,善出巧对 ,能书会画的人。由地方府、州以上官员举 荐,经考核选拔进入翰林院,接受翰林学士提高教育。 1486年 温州知府项澄把年仅7岁的周令 以 书法奇才 的身份,举荐给朝廷,并通过了考核。周令由此被召为翰

明代的翰林院是个养才储望之所,也是一块从仕的 跳板。周令为人稳重 做事比较谨慎 颇有 少年老成 之 气质。1491年 ,他开始在鸿胪寺序班见习锻炼。这个机 构类似于现在党政机关办公厅的秘书综合部门 ,其主要 任务是朝会服务、宴飨活动、礼仪教导、引见引奏、纠举违 礼和文书转呈等。经历过这个岗位 ,会让人变得懂规矩、 会做事。1495年 周令升为司仪署丞(九品官阶) 其职责 是典陈设和引奏 就是负责朝廷大型活动现场布置和地 方官员来京后的奏知引见。明孝宗弘治十一年(1498) , 周令19岁时,任中书舍人(七品官阶)。 担任值内阁 领制 敕文字 ,侍经筵 ,预修《玉牒》《国史》等。因其字写得漂 亮 ,文笔亦佳 ,受到皇帝赏识。

1505年,周令开始跨部门任职。先到纪检监察系统 工作了一阵子,任大理寺右寺副(从六品),协助右寺处理 刑名案件的官员,即负责审查处理犯有刑事案件的官 员。之后,调到尚宝司任司丞(正六品),协助尚宝司卿掌 管宝玺、符牌和印章之事。1521年左右,周令升任尚宝司 少卿(从五品),成为尚宝司副长官,工作内容、工作性质 基本没有变。1533年初,周令任顺天府府丞(正四品)。 很快又给他加了个中宪大夫官衔(正四品),不过,这是个 非领导职务 ,锦上添花罢了。

顺天府府丞这个职位,相当于现在北京市的副市 长。在明代,府丞主要职责是管理学校和乡试时提调。 乡试提调 ,是3年一次省级考选举人的过程中协助主考 官、组织考试命题和评分、搞好考场内外保障工作等。周 令任此职时间较短,有无组织过乡试工作不得而知。不 久,他被平调至通政司敕银台使岗位 ,主要负责接收处理 来自朝廷内外的奏章,及管理臣民的申诉。1535年11月 2日 他在任上病逝 淳年56岁 赐正二品禄。

在族人帮助下,周令大儿子周得春(族谱记载,生于 1509年3月20日,卒于1576年10月2日,号北湖,时任 广西马平县县令)将其父葬于瑞安沙河底南岙山祖先墓 旁。2004年冬天 因建设新的瑞枫公路需要 周氏族人遂 将周寓(周令爷爷)、周磊(周令父亲)和周令三人的3座坟 墓一并迁移至潘岱街道新星村附近的鲁山底垟偏西的山 岙中。





圣旨包括两大块内容 周令妻子受封恭人

潘ش周底封 重,黄色底色因年代久远已不鲜艳。 圣旨的内容不长,共215字,端庄的小

楷 ,圆润飘逸 ,气度雍容。上盖三方 (中段2方,末端1方)印章,内容都是 制诰之宝 四个字 系重复钤印 以彰 显皇家气派。圣旨内容如下:

奉天承运 皇帝制曰:

朕以元良衍庆,霈泽寰区,凡厥群 工 ,咸被褒典 ,矧乃近密之臣 ,朕所擢 任者乎?尔顺天府府丞周令 ,昔在先 朝,首膺召命,效劳滋久,荐陟华阶。 顷者,简自朕心,进迁今职。乃能勤慎 自励,贤誉茂闻。矧其侍经帏,佐史 事,笔翰精工,宠赉日厚,朕甚嘉之。 兹特进尔阶中宪大夫 ,锡之诰命 ,尔其 年珍藏成 益励乃心,修乃业。国有殊恩,朕弗尔

府府丞周令妻封孺人丁氏,恪修妇道, 克相乃夫。夫位既隆 ,尔宜并贵。兹 特进封为恭人 茂膺宠光 益敦儆戒。 嘉靖十二年九月十八日

译成现代文 大意就是:

我因大善至德绵延吉庆 盛大的恩 泽惠及天下 ,大凡群臣都受到褒奖和恩 典 何况是身边近臣和我亲自提拔的人 呢?你 顺天府府丞周令 过去在前朝, 先受君主召见之命 效劳朝廷多年 ,举 荐提拔为高位。不久,为我赏识,晋升 为现在的职位。你能勤奋谨慎勉励自 已,有着美好的声誉。且你掌管经筵, 修撰国史 笔法精工 ,受到朝廷的赏赐 也日益优厚 我对此很欣慰。现在特地 晋升你为中宪大夫 赐给诰命 你要更 加砥砺志节,建立功业。国有特别之 宠 我不会对你有所吝惜。

朝廷褒奖并显示对群臣的恩宠, 也会给予他的配偶 ,这是因为夫妻之 道、内外相辅相成,恩宠应当均等。 你 顺天府府丞周令的妻子丁氏 ,已封 孺人,恭谨实行为妇之道,能辅助你的 丈夫。丈夫已经荣居高位,你也应该 同享高贵。现在特晋封你为恭人 ,荣 受恩宠光耀 更要敦厚笃实警惕防备。

需要说明的是,圣旨作为封建社 会皇帝下达命令或发表言论的一种文 书,是古代帝王权力的象征和展示。 本文所引的这道圣旨,是明代三种固 定格式之一。制曰 ,一般用于赏赐大 臣金银 ,给大臣妻子封号 ,偶尔也用于 任命大臣等。另外两种分别是: 诏

敕曰 多用于官员提拔后 提醒其注 意什么问题,或者皇帝发现某位大臣 有问题苗头 ,予以告诫。

圣旨中提到的丁氏 《周氏宗谱》 也有记载,周令配戍籍京师桐乾丁 氏。戍籍是指戍边吏卒的户籍,丁氏 应该是居住在京师桐乾而戍边的官吏 女儿。桐乾这个地名,在北京哪个地 方,现在已经无法查找。丁氏生于 1481年3月13日 卒于1554年11月9 日,享年73岁。与周令结婚时间已不 可考。从封诰圣旨文中可以看出,丁 氏受封两次,第一次是1498年,周令 任中书舍人(七品官阶)之后,丁氏被 册封为 孺人 。第二次就是1533年 周令任顺天府府丞(四品官阶)时受封

恭人,意思是宽厚谦恭之人,是古 ☑,良以;π ★时命妇的封号之一。这里要说一下册 封制度。

> 册封官员妻子为诰命夫人,始于 唐代 終于清朝。据史书记载 唐太宗 为体现夫贵妻荣、夫祸妻损 ,封当朝五 品以上官员的妻子和母亲为诰命夫 人,但其制度并不完善。宋代虽然给 八品以上官员的妻子予以封赏,但待 遇未作具体规定。到了明代 ,不仅对 九品以上官员妻子给予封赏,而且严 格规定了不同品级官员妻子的不同封 号,以及政策待遇,是史上封诰制度最 完备的一个朝代。清朝则是抄抄作 业,沿袭了明代做法。

> 明代所册封的诰命夫人待遇是很 高的。据史料记载,诰命夫人 ,首先 是一个很高的政治荣誉。受封后,本 人的政治地位会得到显著提升。品级 高的 ,会定期受到皇后和皇太后接见 可以适当提些意见建议,以及个人诉 求 ,甚至于能够帮助丈夫实现在朝堂 上达不到的目的 ;品级低些的 ,则有了 令司法机构忌惮的护身符 ,也有了参 加上流社会活动的 入场券 。其次 经济利益也较丰厚。待遇规定,所受 册封称号,俸禄按丈夫现职位下调一 级领取。如四品官员妻子被册封为 恭人 后,其待遇与五品官员相同。 明代中期,五品官员月俸为大米16 石。那时一石米换算成现在计量是 189斤,16石合计3000多斤。不用上 班 ,每月白拿这么多 ,此等好事谁不向 往?所以 ,考取功名 ,跻身朝堂 ,封妻 荫子 就成了古代读书人的巨大动力 他们为此皓首穷经也就不奇怪了。



位于新星村附近山岙中的周令与其父、祖父的坟墓

严格保密传承491年 家传圣旨如何妥帖保管待议

据悉 ,周令在世时 ,立下规矩 ,圣 旨由本族中有文化、有名望者保管,长 子优先 ,世代相传。

491年来,历经自然灾害和战争动 乱 ,它被完好地保存下来 ,其中的奥秘 有二:一是严格保密。圣旨传承保管 人守口如瓶,从不对外泄露 宝贝 信 息 即使有人追问 地以不知道回答了

事。世代如此,无一例外; 二是全力 护宝 。周氏曾居住 在梧岙 ,1958年因政府兴修梧岙水 库,整体搬迁至上溪村满岭垟(后改 名为新星村)。从周氏第9世开始, 传到现在第26世人手中,近500年, 仍能让圣旨完好无损 ,说明所有的保 管人都很尽职尽责,都在用心呵护。 据说圣旨传到周氏第24代周连源父 母手中时,恰逢上世纪特殊年代,他 们生怕发生意外,就把圣旨包了又

包,放在了自家屋后鸡窝里面,才逃 过了一劫。2023年2月12日,经本 村周氏族人表决,从当日起,圣旨由 本族人周朝海保管。周朝海当天向 族人展示后 ,予以妥善保管 ,不再随

笔者向温州市文物考古研究所所 长梁岩华和温州市博物馆馆长董姝了 解得知,目前温州域内发现并交由博 物馆保存的圣旨原件共7件(其中温州 市博2件;瓯海区博2件;平阳县博1 件 瑞安市博2件) 若加上新星村周氏 这一件,合计为8件。周氏家传的这道 圣旨,有一定的文物价值。

新星村党支部书记周成喜曾当着 村里全体周氏族人的面,建议将此交 给文物部门或博物馆等存放条件较好 的地方保存 ,可惜 ,此议没有得到族人 的支持。

(感谢谢建国老师协助译文 ,孙国安老师提供周唐高与圣旨合影照片)

地址:浙江省瑞安市安阳街道万松东路 218号 邮编: 325299 电话:(0577) 总编办:65816333 发行部:65836178 广告部:65917777 广告发布登记证: 3303812017001B 全年订价:258 元 印刷:温州浙报文化有限公司

周氏圣旨保管人周唐高与圣旨合影

中華の

除中意大夫錫之語

命雨其益配乃心修

乃禁國有殊思朕弗

闹新欽式

4+404

制日朝建奏顕奪臣奏

展配良以佐俱之

通內外相成愚宜均

馬爾順天府府丞用

東封循人不民及及

既除陽宜至青蓋

守皇姓高泰人夫